
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	Testo integrale: 1) Questionario madri
SEZIONE 1 – I FIGLI E LA SCOPERTA DELLA GRAVIDANZA

1.0 Lei è … - Risposta singola = 100% di risposte
1. Donna 
2. Uomo 

1.1 Partiamo dall'inizio, quanti figli ha? - Risposta singola = 100% di risposte
1. 1 
2. 2  
3. 3  
4. Più di 3 
5. Non ho figli   QUESTIONARIO NO GENITORI  

1.2 Può indicare la data di nascita del suo primo figlio? - Risposta singola = 100% di risposte
1. 0-3 mesi 
2. 4-6 mesi 
3. 7-12 mesi  
4. 1-2 anni  
5. 3-4 anni 
6. 5-10 anni
7. 11-14 anni 
8. Più di 14 anni  

E del secondo?  - Risposta singola = 46% di risposte
1. 0-3 mesi 
2. 4-6 mesi 
3. 7-12 mesi 
4. 1-2 anni 
5. 3-4 anni 
6. 5-10 anni 
7. 11-14 anni 
8. Più di 14 anni  

E del terzo? - Risposta singola = 8% di risposte
1. 0-3 mesi 
2. 4-6 mesi  
3. 7-12 mesi  
4. 1-2 anni 
5. 3-4 anni 
6. 5-10 anni 
7. 11-14 anni  
8. Più di 14 anni  

E del quarto? - Risposta singola =1% di risposte
1. 0-3 mesi  
2. 4-6 mesi 
3. 7-12 mesi  
4. 1-2 anni  
5. 3-4 anni  
6. 5-10 anni  
7. 11-14 anni  
8. Più di 14 anni 
se nessun figlio sotto i 14 anni chiudere l’intervista

1.3 Quanti anni aveva quando è nato il suo primo figlio? - Risposta aperta
_ _ 

1.4 Pensando alla sua prima gravidanza, quali sentimenti ha provato quando ha scoperto che sarebbe diventata madre? - Risposta multipla = 100% di risposte
1. Paura/Ansia  
2. Gioia/Felicitá  
3. Sorpresa 
4. Smarrimento 
5. Senso di solitudine 
6. Nuova energia 
7. Completezza 
8. Altro sentimento (____________) 

1.5 E sempre pensando alla sua prima gravidanza, era da molto tempo che cercavate/ cercava di avere un figlio? - Risposta singola = 100% di risposte
1. Si, 1 anno  
2. Si, 2 anni 
3. Si, 3 anni  
4. Si, 4 anni o più 
5. No, non era da molto tempo 
6. No, non era pianificato 

1.6 Se avesse voluto comunicare la sua gravidanza con uno status in Facebook o un Tweet viaTwitter, cosa avrebbe scritto?  - Risposta aperta


SEZIONE 2 – LA GRAVIDANZA
Parliamo ora di come ha vissuto la gravidanza, focalizzandoci in particolare su lavoro, leggi di tutela e servizi.

2.1 Quale tipologia di lavoro faceva quando ha scoperto di essere incinta? Se più di una gravidanza consideri la prima o quella in cui lavorava. - Risposta singola = 100% di risposte
1. Lavoratrice dipendente full time nel settore privato 
2. Lavoratrice dipendente full time nel settore pubblico 
3. Lavoratrice dipendente part time nel settore privato 
4. Lavoratrice dipendente part time nel settore pubblico 
5. Lavoratrice autonoma iscritta alla gestione separata INPS 
6. Libera professionista iscritta a una cassa previdenziale della propria categoria 
7. Lavoratrice in proprio nell'artigianato (es.estetista, parrucchiera) 
8. Lavoratrice in proprio nel commercio (es. negoziante) 
9. Imprenditrice 
10. Non lavoravo al momento  passare alla sezione gestione dei figli – domanda 3.8 

2.2 Lei era assunta: - Risposta singola = 74% di risposte
 1. A tempo determinato 
2. A tempo indeterminato 
3. Altro 

Se lavoratrici dipendenti a domanda 2.1 – codice 1 o 2 o 3 o 4:
2.3 Quando ha comunicato la sua gravidanza sul luogo di lavoro, quali reazioni ha avuto il suo responsabile diretto/i suoi responsabili? - Risposta singola = 74% di risposte
1. Si è detto e mostrato felice della notizia e pronto ad aiutarmi 
2. Si è detto felice della notizia ma nella pratica ha pensato subito a sostituirmi 
3. Si è mostrato irritato e non l'ha nascosto 
4. Altro (specificare__________) 

Se lavoratrici dipendenti a domanda 2.1 – codice 1 o 2 o 3 o 4:
2.4 Il suo responsabile diretto era...  - Risposta singola = 74% di risposte
1. Uomo 
2. Donna  

A tutti
2.5 Quanti mesi aveva suo figlio quando lei è tornata al lavoro? Se più di una gravidanza consideri la prima o quella in cui lavorava. - Risposta singola = 91% di risposte
1. Meno di un mese 
2. Da 1 a 3 mesi 
3. Da 4 a 5 mesi 
4. Da 6 a 7 mesi 
5. Da 8 a 9 mesi 
6. Da 10 a 11 mesi 
7. 12 mesi o più 
8. Non sono rientrata al lavoro 
A tutti
2.6 E tenendo conto di tutto, delle esigenze della famiglia e del lavoro, quale ritiene essere l’età giusta di un figlio perché la madre torni al lavoro? - Risposta singola = 91% di risposte
1. Meno di un mese 
2. Da 1 a 3 mesi 
3. Da 4 a 5 mesi 
4. Da 6 a 7 mesi 
5. Da 8 a 9 mesi 
6. Da 10 a 11 mesi 
7. 12 mesi o più 
8. Sarebbe meglio non rientrare al lavoro 

Se lavoratrici autonome a domanda 2.1 – codice 5:
2.7 Le lavoratrici autonome come lei hanno diritto:
- ad un congedo di maternità pagato all’80 per cento del reddito (pre nascita del figlio) ed 
- un congedo parentale (post nascita del figlio) pagato al 30 per cento del reddito per tre mesi nel primo anno di vita del figlio. Ritiene che questa tutela sia  - Risposta singola = 6% di risposte
1. Adeguata 
2. Insufficiente, andrebbero dati sei mesi di congedo parentale come per le dipendenti 
3. Inadeguata, servono maggiori forme di flessibilità perché le lavoratrici autonome con assenze totali e prolungate rischiano di compromettere il futuro della loro attività 
4. Altro (specificare_____________________)

Se lavoratrici autonome a domanda 2.1 – codice 5:
2.8 Lei ha usufruito di tutto il congedo parentale di 3 mesi al 30 per cento del reddito? - Risposta singola = 7% di risposte
1. Sì 
2. No 
 
Se non ha usufruito di tutto il congedo parentale  – no a domanda 2.8:
2.9 Per quale motivo/quali motivi non ha usufruito di tutto il congedo parentale? - Risposta multipla = 5% di risposte
1. Perché pagato poco 
2. Per paura che l’assenza rischiasse di compromettere il futuro della mia attività 
3. Per le difficoltà burocratiche 
4. Altro (specificare_____________________) 

Se lavoratrici dipendenti a domanda 2.1 – codice 1 o 2 o 3 o 4:
2.10 Oltre ai cinque mesi di assenza obbligatoria di quanta parte del congedo parentale di 6 mesi pagati al 30 per cento dello stipendio ha usufruito? - Risposta singola = 73% di risposte
1. 1 mese
2. 2 mesi
3. 3 mesi 
4. 4 mesi 
5. 5 mesi 
6. 6 mesi 
7. Non ho usufruito di altri mesi di congedo parentale oltre all’assenza obbligatoria 

Se lavoratrici dipendenti a domanda 2.1 – codice 1 o 2 o 3 o 4:
2.11 Ha sfruttato altri strumenti per prolungare l’assenza del lavoro? - Risposta singola = 75% di risposte
1. Ferie 
2. Aspettativa non retribuita 
3. Altro (specificare_____________________) 

Se lavoratrici dipendenti a domanda 2.1 – codice 1 o 2 o 3 o 4:
2.12 Cosa pensa della possibilità di rinunciare al congedo parentale di 6 mesi pagati al 30 per cento in cambio di part time o bonus baby sitter? - Risposta multipla = 75% di risposte
1. Positivo, meglio cercare di reinserirsi il prima possibile 
2. Positivo, ma si dovrebbe dare questa possibilità anche più avanti nell’età del bambino 
3. Negativo, meglio restare con il bambino il più a lungo possibile 
4. Positivo, ma andrebbe estesa anche ai papà 
5. Altro (specificare______________________) 

Se lavoratrici autonome gestione separata o dipendenti
2.13 Le è capitato di lavorare mentre era in congedo di maternità? - Risposta singola = 81% di risposte
1. Sì, è successo e l'ho apprezzato perché rappresentava una distrazione dalla quotidianità 
2. Sì, è successo, ho dovuto dare una mano ma ne avrei fatto a meno 
3. Sì, è successo ma è stato possibile soltanto perché ho potuto decidere liberamente quanto tempo ed energie dedicare al lavoro 
4. No, non ho mai lavorato 

A tutti
2.14 E suo marito/convivente lavorava fuori casa quando lei era in maternità? - Risposta singola = 91% di risposte
1. Si 
2. No 
3. Sono una mamma single 

Se si a domanda 2.14
2.15 In quel periodo suo marito/convivente era: - Risposta singola = 87% di risposte
1. Lavoratore autonomo 
2. Lavoratore dipendente 
3. Altro (specificare_______) 

Se si a domanda 2.14
2.16 E la retribuzione di suo marito/convivente in quel periodo era: - Risposta singola = 87% di risposte
1. Maggiore della sua 
2. Pari alla sua 
3. Minore della sua 

Se lavoratore dipendente a domanda 2.15
2.17 Suo marito/convivente ha usufruito del giorno di assenza obbligatorio spettantegli in seguito alla nascita del figlio? - Risposta singola = 71% di risposte
1. Sì
2. No 

Se lavoratore dipendente a domanda 2.15
2.18 E suo marito/convivente ha usufruito dei 2 giorni di congedo facoltativo in seguito alla nascita del figlio? - Risposta singola = 72% di risposte
1. Sì 
2. No

Se non ha usufruito del congedo facoltativo di 2 giorni a domanda 2.18
2.19 Per quale motivo/motivi suo marito/convivente non ha usufruito dei 2 giorni di congedo facoltativo? - Risposta multipla = 42% di risposte
1. Non serve a nulla
2. Era impegnato e non aveva la possibilità di poter stare a casa 
3. Sul lavoro non viene apprezzata questo tipo di richiesta 
4. Quando è nato nostro figlio non c’era questa possibilità (codice singolo) 
5. Altro (specificare_________________________) 

Se lavoratore dipendente a domanda 2.15
2.20 Suo marito/convivente ha usufruito del congedo parentale (fino a 7 mesi) facoltativo per i padri in seguito alla nascita dei figli? - Risposta singola = 72% di risposte
1. No, non ne ha usufruito
2. Sì, 1 mese
3. Sì, 2 mesi 
4. Sì, 3 mesi 
5. Sì, 4 mesi 
6. Sì, 5 mesi 
7. Sì, 6 mesi 
8. Sì, 7 mesi 

Se non ha usufruito del congedo parentale a domanda 2.20
2.21 Per quale motivo/motivi suo marito/convivente non ha usufruito del congedo parentale? - Risposta multipla = 67% di risposte
1. Non serve a nulla 
2. Era impegnato e non aveva la possibilità di poter stare a casa 
3. Sul lavoro non viene apprezzata questo tipo di richiesta 
4. Quando è nato nostro figlio non c’era questa possibilità (codice singolo) 
5. Altro (specificare_________________________) 

A tutti (anche libere professioniste – imprenditrici etc)
2.22 Se dovesse dare un voto da 0 a 10 all'efficacia della attuale legislazione sulla maternità lei direbbe che per la sua esperienza il voto sarebbe  ...
I voti da 0 a 4 indicano che la normativa è stata per lei poco efficace, da 5 a 7 la normativa è stata sufficientemente efficace, da 8 a 10 che è stata molto efficace - Risposta singola = 91% di risposte
Votazione 0 – 10  

Se voti da 0 a 4 a domanda 2.22
2.23 Per quale motivo pensa che l'attuale legislazione sulla maternità sia stata poco efficace per la sua esperienza?  - Risposta aperta
_________________________________________________________________________________

Se voti da 8 a 10 a domanda 2.22
2.24 Quali sono i punti di forza della attuale legislazione sulla maternità? - Risposta aperta _________________________________________________________________________________
 
2.25 Se potesse scrivere un Tweet a chi nel governo si occupa delle leggi per la maternità, cosa chiederebbe che oggi non c'è? - Risposta aperta _________________________________________________________________________________



SEZIONE 3 – IL RIENTRO/NON RIENTRO AL LAVORO
3.1 Finito il periodo di maternità è tornata al lavoro o ha scelto di dedicarsi interamente alla famiglia? - Risposta singola = 75% di risposte
1. Sono tornata al lavoro e ho trovato lo stesso ruolo/svolto le stesse attività di prima della maternità 
2. Sono tornata al lavoro ma NON ho trovato lo stesso ruolo/NON ho svolto le stesse attività di prima della maternità 
3. Sono tornata al lavoro ma con un contratto part time 
4. Ho scelto di dedicarmi alla famiglia
5. Ho scelto di lasciare il lavoro ma è stata una scelta obbligata
6. Non ho ancora finito il periodo di maternità --> passare a sezione DATI SOCIODEMOGRAFICI

Se sono tornata al lavoro ma NON svolgo le stesse attività di prima + part time a domanda 3.1
3.2 Al suo rientro al lavoro, ha trovato.... - Risposta multipla = 26% di risposte
1. Un ruolo e attività migliori rispetto a quelli precedenti la maternità 
2. Un ruolo e attività peggiori rispetto a quelli precedenti la maternità
3. Un ruolo e attività diverse rispetto a quelli precedenti la maternità
4. Altro (specificare_______________) 

Se sono tornata al lavoro (codici 1, 2, 3 a domanda 3.1)
3.3 Di seguito troverà alcuni stati di animo che mamme prima di lei hanno dichiarato di avere provato dopo il rientro al lavoro, quanto è d'accordo con ciascuno di essi? 
I voti da 0 a 4 indicano che NON  è d’accordo, da 5 a 7 che è abbastanza d’accordo , da 8 a 10 che è molto d’accordo  - Risposta singola = 81% di risposte
1. Mi sono sentita in colpa a lasciare mio figlio per così tanto tempo 
2. Ho provato un mix di entusiasmo per il rientro e senso di colpa
3. Ho sofferto molto il distacco da mio figlio
4. Ho provato un senso di recupero della mia vita precedente 
5. Ho pensato che fosse l'unico modo per realizzarmi sia come mamma che come donna 
6. Non ho avuto altra scelta, il mio stipendio è necessario per affrontare le spese della famiglia 

Se sono tornata al lavoro (codici 1, 2, 3 a domanda 3.1)
3.4 Chi si occupa/ si è occupato di suo figlio/figli appena lei è rientrata al lavoro? - Risposta multipla = 83% di risposte
1. Il marito/convivente 
2. I nonni 
3. Altri parenti 
4. Un nido pubblico 
5. Un nido privato 
6. Baby sitter 
7. Tagesmutter 
8. Altro (specificare____________) 

Se sono tornata al lavoro (codici 1, 2, 3 a domanda 3.1)
3.5 Quanto spende mediamente in un mese per la gestione dei figli mentre lei è al lavoro? Consideri tutto, scuola, dopo o pre scuola, baby sitter etc... - Campo aperto 
_ _ EURO

Se sono tornata al lavoro (codici 1, 2, 3 a domanda 3.1)
3.6 E come considera questa spesa? - Risposta multipla = 83% di risposte
1. Un investimento per il mio futuro lavorativo 
2. Una spesa troppo alta da sostenere 
3. Una spesa che dovrebbe essere a carico almeno parzialmente dello stato 
4. Un modo per coniugare lavoro e famiglia 
5. Altro (specificare __________________) 

Se ha scelto di lasciare il lavoro ma è stata una scelta obbligata codice 5 a domanda 3.1
3.7 Quali sono i motivi che l’hanno obbligata a lasciare il lavoro? - Campo aperto

_________________________________________________________________________________

Se ho scelto di dedicarmi alla famiglia a domanda 3.1 + non lavora a domanda 2.1 sezione figli 
3.8 La decisione di non lavorare e dedicarsi alla famiglia anche solo per un periodo è stata: - Risposta multipla al massimo 3 risposte = 11% di risposte
1. Una scelta personale per dedicarsi ai figli 
2. Una scelta imposta dalla lontananza del luogo di lavoro non più sostenibile con la nascita di figli 
3. Una risposta alla richieste del marito/convivente che richiedeva maggiori attenzioni alla famiglia 
4. Una risposta alle richieste della famiglia di origine 
5. Una scelta obbligata dai costi di gestione non più sostenibili 
6. Una scelta imposta dalla difficoltá di conciliare lavoro e famiglia 
7. Altro (specificare_________) 

Se ho scelto di dedicarmi alla famiglia a domanda 3.1 + non lavora a domanda 2.1 sezione figli
3.9 La decisione di lasciare il lavoro per dedicarsi alla famiglia era una scelta già discussa prima di avere figli? - Risposta singola = 10% di risposte
1. Si 
2. No 

A tutti
3.10 Secondo lei quanto è vero che la maternitàin Italia rappresenta un ostacolo alla realizzazione delle donne sul lavoro? - Risposta singola = 89% di risposte
I voti da 0 a 4 indicano che NON  è d’accordo, da 5 a 7 che è abbastanza d’accordo , da 8 a 10 che è molto d’accordo.
Votazione 0 – 10  

Se voti da 8 a 10 a domanda 3.12
3.11 Per quale motivo pensa che la maternità rappresenti un ostacolo alla realizzazione delle donne nel mondo del lavoro?
_________________________________________________________________________________

3.12 Se dovesse dare un voto da 0 a 10 all'efficacia dei servizi pubblici offerti alle mamme che lavorano per gestire famiglia e lavoro lei direbbe che per la sua esperienza il voto è ...
I voti da 0 a 4 indicano che i servizi pubblici sono per lei poco efficaci, da 5 a 7 i servizi pubblici sono sufficientemente efficaci, da 8 a 10 che sono molto efficaci - Risposta singola = 89% di risposte
Votazione 0 – 10  

Se voti da 0 a 4 a domanda 3.12
3.13 Per quale motivo pensa che i servizi pubblici offerti attualmente siano stati poco efficaci per la sua esperienza?  - Risposta aperta
_________________________________________________________________________________

Se voti da 8 a 10 a domanda 3.12
3.14 Quali servizi pubblici l'hanno aiutata nella gestione ottimale di lavoro e famiglia? - Risposta aperta _________________________________________________________________________________

3.15 Se potesse scrivere un Tweet a chi nel governo si occupa della famiglia, cosa chiederebbe, quali servizi che oggi non ci sono e che aiuterebbero a coniugare famiglia e lavoro? - Risposta aperta _________________________________________________________________________________

3.16 Di seguito troverá alcuni possibili correttivi che mamme prima di lei hanno dichiarato potrebbero aiutarle nella gestione di casa e famiglia, quanto è d'accordo con ciascuno di essi? 
I voti da 0 a 4 indicano che NON  è d’accordo, da 5 a 7 che è abbastanza d’accordo , da 8 a 10 che è molto d’accordo. - Risposta singola = 85% di risposte
1. Un numero maggiore di asili nido 
2. Costi più sostenibili per gli asili nido 
3. Maggiore diffusione del tempo pieno nelle scuole
4. Vacanze estive più brevi 
5. Voucher da spendere in servizi che aiutano nella gestione dei figli 
6. Sgravi fiscali per le spese di cura e gestione dei figli 
7. Congedo di paternità obbligatorio per tre mesi 
8. Orari flessibili
9. Possibilità di lavorare da casa
10. Maggiore utilizzo di formule di part time



SEZIONE 4 – DATI FINALI E SOCIODEMOGRAFICI
4.1 In una giornata tipo di 24 ore, quanto tempo dedica a... 
per ciascuna delle attività indichi il numero di ore che le dedica = 98% di risposte
1. Lavoro: inserire numero di ore
a. Mai 
b. Meno di 1 ora 
c. 1-2 ore 
d. 3-4 ore 
e. 5-6 ore 
f. 7-8 ore 
g. Più di 8 ore 
2. Figli: inserire numero di ore
a. Mai 
b. Meno di 1 ora 
c. 1-2 ore 
d. 3-4 ore 
e. 5-6 ore 
f. 7-8 ore 
g. Più di 8 ore 
3. Marito/ convivente: inserire numero di ore
a. Mai 
b. Meno di 1 ora 
c. 1-2 ore 
d. 3-4 ore 
e. 5-6 ore 
f. 7-8 ore 
g. Più di 8 ore 
4. Casa: inserire numero di ore
a. Mai 
b. Meno di 1 ora 
c. 1-2 ore 
d. 3-4 ore 
e. 5-6 ore 
f. 7-8 ore 
g. Più di 8 ore 
5. Se Stessa: inserire numero di ore
a. Mai 
b. Meno di 1 ora 
c. 1-2 ore 
d. 3-4 ore 
e. 5-6 ore 
f. 7-8 ore 
g. Più di 8 ore 
6. Altri familiari: inserire numero di ore 
a. Mai 
b. Meno di 1 ora 
c. 1-2 ore 
d. 3-4 ore 
e. 5-6 ore 
f. 7-8 ore 
g. Più di 8 ore 


4.2 Pensando alle attività seguenti di cura della casa e gestione dei figli, quali svolge abitualmente lei e per quali può contare sull’aiuto di suo marito/convivente? Indichi per ciascuna se è in carico maggiormente a lei o maggiormente a suo marito/convivente o se vi dividete i compiti o se avete altre persone che se ne occupano. - Risposta singola per riga = 88% di risposte

1.  Cura dei figli
 a. Principalmente lei 
 b. Lei con l’aiuto di suo marito/convivente 
 c. Principalmente il marito/convivente 
 d. Altre persone (parenti, collaboratrici domestiche) 
2. Cucinare
 a. Principalmente lei 
 b. Lei con l’aiuto di suo marito/convivente 
 c. Principalmente il marito/convivente 
 d. Altre persone (parenti, collaboratrici domestiche) 
3. Fare la spesa
 a. Principalmente lei 
 b. Lei con l’aiuto di suo marito/convivente 
 c. Principalmente il marito/convivente 
 d. Altre persone (parenti, collaboratrici domestiche) 
4. Pulire la casa
 a. Principalmente lei 
 b. Lei con l’aiuto di suo marito/convivente 
 c. Principalmente il marito/convivente 
 d. Altre persone (parenti, collaboratrici domestiche) 
5. Gestione amministrativo-finanziaria corrente
 a. Principalmente lei 
 b. Lei con l’aiuto di suo marito/convivente 
 c. Principalmente il marito/convivente 
 d. Altre persone (parenti, collaboratrici domestiche) 
6. Gestione più complessa di affari e rapporti
 a. Principalmente lei 
 b. Lei con l’aiuto di suo marito/convivente 
 c. Principalmente il marito/convivente 
 d. Altre persone (parenti, collaboratrici domestiche) 

4.3 Età = 100% di risposte
 1997 o successivi 
1996 
1995 
1994 
1993 
1992 
1991 
1990 
1989 
1988 
1987 
1986 
1985 
1984 
1983 
1982 
1981 
1980 
1979 
1978 
1977 
1976 
1975 
1974 
1973 
1972 
1971 
1970 
1969 
1968 
1967 
1966 
1965 
1964 
1963 
1962 
1961 
1960 
1959 
1958 
1957 
1956 
1955 
1954 
1953 
1952 
1951 
1950 
1949 
1948 
1947 
1946 
1945 
1944 
1943 
1942 
1941 
1940 
1939 
1938 
1937 
1936 
1935 
1934 
1933 
1932 
1931 
1930 o precedenti

4.4 Area geografica di residenza (o provincia) = 100% di risposte
Agrigento 
Alessandria 
Ancona 
Aosta 
Arezzo 
Ascoli Piceno 
Asti 
Avellino 
Bari 
Barletta-Andria-Trani 
Belluno 
Benevento 
Bergamo 
Biella 
Bologna 
Bolzano 
Brescia 
Brindisi 
Cagliari 
Caltanissetta 
Campobasso 
Carbonia-Iglesias 
Caserta 
Catania 
Catanzaro 
Chieti 
Como 
Cosenza 
Cremona 
Crotone 
Cuneo 
Enna 
Fermo 
Ferrara 
Firenze 
Foggia 
Forlì-Cesena 
Frosinone
Genova 
Gorizia 
Grosseto 
Imperia 
Isernia 
La Spezia 
L'Aquila 
Latina 
Lecce 
Lecco 
Livorno 
Lodi 
Lucca 
Macerata 
Mantova 
Massa-Carrara 
Matera 
Medio Campidano 
Messina 
Milano 
Modena 
Monza e della Brianza 
Napoli 
Novara 
Nuoro 
Ogliastra 
Olbia-Tempio 
Oristano 
Padova 
Palermo 
Parma 
Pavia 
Perugia 
Pesaro e Urbino 
Pescara 
Piacenza
Pisa 
Pistoia 
Pordenone 
Potenza 
Prato 
Ragusa 
Ravenna 
Reggio di Calabria 
Reggio nell'Emilia 
Rieti 
Rimini 
Roma 
Rovigo 
Salerno
Sassari 
Savona 
Siena 
Siracusa 
Sondrio
Taranto
Teramo
Terni 
Torino 
Trapani 
Trento 
Treviso 
Trieste 
Udine 
Varese 
Venezia 
Verbano-Cusio-Ossola 
Vercelli 
Verona 
Vibo Valentia 
Vicenza 
Viterbo 
Estero 

4.5 Istruzione = 98% di risposte

1. Laurea 
2. Università senza laurea 
3. Media superiore con diploma 
4. Media superiore non conclusa 
5. Media inferiore con licenza 
6. Media inferiore non conclusa 
7. Elementare con licenza 
8. Elementare non conclusa 
9. Nessuna scuola 

4.6 Professione attuale = 98% di risposte
1. Imprenditore/Libero professionista 
2. Commerciante/artigiana 
 3. Dirigente/Funzionario/Quadro 
 4. Impiegata/Insegnante 
 5. Operaia/Commessa/Apprendista 
 6. Casalinga
 7. Studentessa 
 8. Pensionata 
 9. Non occupata 

4.7 Professione attuale del marito/convivente = 96% di risposte
1. Imprenditore/Libero professionista 
2. Commerciante/artigiano 
 3. Dirigente/Funzionario/Quadro 
 4. Impiegato/Insegnante 
 5. Operaio/Commesso/Apprendista 
 6. Casalinga 
 7. Studente 
 8. Pensionato 
 9. Non occupato 

4.8 Viaggi nell'ultimo anno= 98% di risposte
 1. Si
 2. No

4.9 Lettura Corriere = 98% di risposte
 1. Si
 2. Tutti i giorni o quasi
 3. 1 giorno alla settimana
 4. Non leggo Corriere della Sera

4.10 Visita al sito di Corriere = 98% di risposte
 1. Si, tutti i giorni o quasi
 2. Si, 2-3 giorni alla settimana
 3. Si, 1 giorno alla settimana
 4. No, mai
 
2) Questionario Padri

SEZIONE 1 – I FIGLI E LA SCOPERTA

1.0 Lei è … - Risposta singola = 100% di risposte
1. Donna 
2. Uomo 

1.3 Partiamo dall'inizio, quanti figli ha? - Risposta singola = 100% di risposte
1. 1 
2. 2 
3. 3 
4. Più di 3 
5. Non ho figli 

1.4 Può indicare la data di nascita del suo primo figlio? - Risposta singola = 100% di risposte
1. 0-3 mesi 
2. 4-6 mesi 
3. 7-12 mesi 
4. 1-2 anni 
5. 3-4 anni 
6. 5-10 anni 
7. 11-14 anni 
8. Più di 14 anni 

E del secondo? - Risposta singola = 53% di risposte
1. 0-3 mesi 
2. 4-6 mesi 
3. 7-12 mesi 
4. 1-2 anni 
5. 3-4 anni 
6. 5-10 anni 
7. 11-14 anni 
8. Più di 14 anni 

E del terzo? - Risposta singola = 11% di risposte
1. 0-3 mesi 
2. 4-6 mesi 
3. 7-12 mesi 
4. 1-2 anni 
5. 3-4 anni 
6. 5-10 anni 
7. 11-14 anni 
8. Più di 14 anni 

E del quarto? - Risposta singola = 3% di risposte
1. 0-3 mesi 
2. 4-6 mesi 
3. 7-12 mesi 
4. 1-2 anni 
5. 3-4 anni 
6. 5-10 anni 
7. 11-14 anni 
8. Più di 14 anni
se nessun figlio sotto i 14 anni chiudere l’intervista

1.3 Quanti anni aveva quando è nato il suo primo figlio? - Risposta aperta
_ _ 

1.4 Quali sentimenti ha provato quando ha scoperto che sarebbe diventato padre? - Risposta multipla = 100% di risposte
1. Paura/Ansia 
2. Gioia/Felicitá
3. Sorpresa 
4. Smarrimento
5. Senso di solitudine
6. Nuova energia
7. Completezza 
8. Altro sentimento (____________)

1.5 Ed era da molto tempo che lei e sua moglie/sua convivente cercavate di avere un figlio? - Risposta singola = 100% di risposte
1. Si, 1 anno
2. Si, 2 anni
3. Si, 3 anni
4. Si, 4 anni o più
5. No, non era da molto tempo
6. No, non era pianificato

SEZIONE 2 – LA MATERNITA’

Parliamo ora delle normative relative alla maternità.

2.1 Quale tipologia di lavoro faceva sua moglie/convivente quando ha scoperto di essere incinta? Se più di una gravidanza consideri la prima o quella in cui lavorava. - Risposta singola = 100% di risposte
1. Lavoratrice dipendente full time nel settore privato
2. Lavoratrice dipendente full time nel settore pubblico
3. Lavoratrice dipendente part time nel settore privato
4. Lavoratrice dipendente part time nel settore pubblico
5. Lavoratrice autonoma iscritta alla gestione separata INPS
6. Libera professionista iscritta a una cassa previdenziale della propria categoria
7. Lavoratrice in proprio nell'artigianato (es.estetista, parrucchiera)
8. Lavoratrice in proprio nel commercio (es. negoziante)
9. Imprenditrice
10. Non lavoravo al momento  passare alla sezione gestione dei figli – domanda 3.7

2.2 Sua moglie era assunta con un contratto:- Risposta singola = 66% di risposte
1. A tempo determinato =
2. A tempo indeterminato =
3. Altro

2.3 Quanti mesi aveva suo figlio quando sua moglie/convivente è tornata al lavoro? Se più di una gravidanza consideri la prima o quella in cui lavorava. - Risposta singola = 88% di risposte
1. Meno di un mese
2. Da 1 a 3 mesi
3. Da 4 a 5 mesi
4. Da 6 a 7 mesi
5. Da 8 a 9 mesi
6. Da 10 a 11 mesi
7. 12 mesi o più
8. Non è rientrata al lavoro

Se lavoratrici autonome a domanda 2.1 – codice 5: = 6% di risposte
2.4 In quanto lavoratrice autonoma sua moglie/convivente aveva diritto a:
- un congedo di maternità pagato all’80 per cento del reddito (pre nascita del figlio) ed 
- un congedo parentale (post nascita del figlio) pagato al 30 per cento del reddito per tre mesi nel primo anno di vita del figlio. Ritiene che questa tutela sia:  - Risposta singola
1. Adeguata
2. Insufficiente, andrebbero dati sei mesi di congedo parentale come per le dipendenti
3. Inadeguata, servono maggiori forme di flessibilità perché le lavoratrici autonome con assenze totali e prolungate rischiano di compromettere il futuro della loro attività
4. Altro (specificare_____________________)

Se lavoratrici autonome a domanda 2.1 – codice 5: = 6% di risposte
2.5 E sua moglie/convivente ha usufruito di tutto il congedo parentale di 3 mesi al 30 per cento del reddito? - Risposta singola
1. Sì
2. No

Se non ha usufruito di tutto il congedo parentale  – no a domanda 2.5: = 4% di risposte
2.6 Per quale motivo/quali motivi non ha usufruito di tutto il congedo parentale? - Risposta multipla
1. Perché pagato poco
2. Per paura che l’assenza rischiasse di compromettere il futuro della mia attività
3. Per le difficoltà burocratiche
4. Altro (specificare_____________________)

Se lavoratrici dipendenti a domanda 2.1 – codice 1 o 2 o 3 o 4:
2.7 Oltre ai cinque mesi di assenza obbligatoria di quanta parte del congedo parentale di 6 mesi pagati al 30 per cento dello stipendio ha usufruito sua moglie/convivente? - Risposta a campo aperto  = 67% di risposte
1. 1 mese
2. 2 mesi
3. 3 mesi
4. 4 mesi
5. 5 mesi
6. 6 mesi
7. Non ha usufruito di altri mesi di congedo parentale oltre all’assenza obbligatoria

Se lavoratrici dipendenti a domanda 2.1 – codice 1 o 2 o 3 o 4:
2.8 Ha sfruttato altri strumenti per prolungare l’assenza del lavoro? - Risposta a campo aperto  = 67% di risposte
1. Ferie
2. Aspettativa non retribuita
3. Altro (specificare_____________________)

2.9 E lei lavorava quando sua moglie/convivente era in maternità? - Risposta singola = 100% di risposte
1. Si
2. No

Se lavorava a domanda 2.9 – codice 1:
2.10 Ed era: - Risposta singola = 97% di risposte
1. Lavoratore autonomo
2. Lavoratore dipendente
3. Altro (specificare_______)

Se lavorava a domanda 2.9 – codice 1:
2.11 E la sua retribuzione in quel periodo era: - Risposta singola  = 97% di risposte
1. Maggiore di quella di sua moglie/convivente
2. Pari a quella di sua moglie/convivente
3. Minore di quella di sua moglie/convivente

Se lavoratore dipendente a domanda 2.10
2.12 Ha usufruito del giorno di assenza obbligatorio spettantegli in seguito alla nascita del figlio? - Risposta singola = 71% di risposte
1. Sì
2. No

Se lavoratore dipendente a domanda 2.10
2.13 E ha usufruito dei 2 giorni di congedo facoltativo in seguito alla nascita del figlio? - Risposta singola = 71% di risposte
1. Sì
2. No

Se non ha usufruito del congedo facoltativo di 2 giorni a domanda 2.13
2.14 Per quale motivo/motivi non ha usufruito dei 2 giorni di congedo facoltativo? - Risposta multipla = 32% di risposte
1. Non serve a nulla
2. Ero impegnato e non avevo la possibilità di poter stare a casa
3. Sul lavoro non viene apprezzata questo tipo di richiesta
4. Quando è nato nostro figlio non c’era questa possibilità (codice singolo)
5. Altro (specificare_________________________)

Se lavoratore dipendente a domanda 2.10
2.15 E ha usufruito del congedo parentale (fino a 7 mesi) facoltativo per i padri in seguito alla nascita dei figli? - Risposta singola = 71% di risposte
1. No, non ne ho usufruito
2. Sì, 1 mese
3. Sì, 2 mesi
4. Sì, 3 mesi
5. Sì, 4 mesi
6. Sì, 5 mesi
7. Sì, 6 mesi
8. Sì, 7 mesi

Se non ha usufruito del congedo parentale a domanda 2.15
2.16 Per quale motivo/motivi non ha usufruito del congedo parentale? - Risposta multipla = 62% di risposte
1. Non serve a nulla
2. Era impegnato e non aveva la possibilità di poter stare a casa
3. Sul lavoro non viene apprezzata questo tipo di richiesta
4. Quando è nato nostro figlio non c’era questa possibilità (codice singolo)
5. Altro (specificare_________________________) 

A tutti
2.16 Se dovesse dare un voto da 0 a 10 all'efficacia dell’ attuale legislazione sulla maternità lei direbbe che per la sua esperienza il voto sarebbe  ...
I voti da 0 a 4 indicano che la normativa è stata per lei poco efficace, da 5 a 7 la normativa è stata sufficientemente efficace, da 8 a 10 che è stata molto efficace - Risposta singola = 100% di risposte
Votazione 0 – 10  

Se voti da 0 a 4 a domanda 2.16
2.17 Per quale motivo pensa che l'attuale legislazione sulla maternità sia stata poco efficace per la sua esperienza?  - Risposta aperta
_________________________________________________________________________________

Se voti da 8 a 10 a domanda 2.16
2.18 Quali sono i punti di forza della attuale legislazione sulla maternità? - Risposta aperta _________________________________________________________________________________

2.19 Se potesse scrivere un Tweet a chi nel governo si occupa delle leggi per la maternità, cosa chiederebbe che oggi non c'è? - Risposta aperta _________________________________________________________________________________


SEZIONE 3 – IL RIENTRO/NON RIENTRO AL LAVORO

E parliamo ora di quando, finito il congedo di maternità, sua moglie/convivente è rientrata al lavoro.

3.1 Chi si occupa/ si è occupato di suo figlio/figli appena sua moglie/convivente è rientrata al lavoro? - Risposta multipla = 100% di risposte
1. Mia moglie/convivente non è rientrata al lavoro/ non lavorava
2. I nonni
3. Altri parenti
4. Un nido pubblico
5. Un nido privato
6. Baby sitter
7. Tagesmutter
8. Altro (specificare____________)





Se NON – mia moglie/convivente non è rientrata al lavoro – codice 1 a domanda 3.1
3.2 Quanto spendete mediamente in un mese per la gestione dei figli mentre sua moglie è al lavoro? Consideri tutto, scuola, dopo o pre scuola, baby sitter etc... - Campo aperto 
_ _ EURO

Se mia moglie/convivente non è rientrata al lavoro – codice 1 a domanda 3.1
3.3 Quali sono i motivi per cui sua moglie/convivente ha scelto di non rientrare al lavoro/non lavorava? - Risposta aperta = 17% di risposte
1. E’ stata una scelta sua personale per dedicarsi ai figli, alla famiglia 
2. E’ stata una scelta condivisa per potersi meglio dedicare ai figli, alla famiglia 
3. Una scelta imposta dalla lontananza del luogo di lavoro non più sostenibile con la nascita di figli 
4. Una risposta alle richieste della famiglia di origine 
5. Una scelta obbligata dai costi di gestione non più sostenibili 
6. Una scelta imposta dalla difficoltà di conciliare lavoro e famiglia 
7. Altro (specificare_____________________________________) 

A tutti
3.4 Se dovesse dare un voto da 0 a 10 all'efficacia dei servizi pubblici offerti alle mamme che lavorano per gestire famiglia e lavoro lei direbbe che per la sua esperienza il voto è ...
I voti da 0 a 4 indicano che i servizi pubblici sono per lei poco efficaci, da 5 a 7 i servizi pubblici sono sufficientemente efficaci, da 8 a 10 che sono molto efficaci - Risposta singola = 100% di risposte
Votazione 0 – 10  

Se voti da 0 a 4 a domanda 3.4
3.5 Per quale motivo pensa che i servizi pubblici offerti attualmente siano stati poco efficaci per la vostra esperienza?  - Risposta aperta
_________________________________________________________________________________

Se voti da 8 a 10 a domanda 3.4
3.6 Quali servizi pubblici vi hanno aiutato nella gestione ottimale di lavoro e famiglia? - Risposta aperta _________________________________________________________________________________

3.7 Se potesse scrivere un Tweet a chi nel governo si occupa della famiglia, cosa chiederebbe, quali servizi che oggi non ci sono e che aiuterebbero a coniugare famiglia e lavoro? - Risposta aperta _________________________________________________________________________________

3.8 Di seguito troverà  alcuni possibili correttivi che genitori prima di lei hanno dichiarato potrebbero aiutare nella gestione di casa e famiglia, quanto è d'accordo con ciascuno di essi? 
I voti da 0 a 4 indicano che NON  è d’accordo, da 5 a 7 che è abbastanza d’accordo , da 8 a 10 che è molto d’accordo. - Risposta singola = 97% di risposte
1. Un numero maggiore di asili nido 
2. Costi più sostenibili per gli asili nido 
3. Maggiore diffusione del tempo pieno nelle scuole
4. Vacanze estive più brevi 
5. Voucher da spendere in servizi che aiutano nella gestione dei figli 
6. Sgravi fiscali per le spese di cura e gestione dei figli
7. Congedo di paternità obbligatorio per tre mesi 
8. Orari flessibili 
9. Possibilità di lavorare da casa
10. Maggiore utilizzo di formule di part time


3.9 Con la nascita di suo figlio, lei ha sentito l’esigenza di cambiare lavoro? - Risposta singola = 100% di risposte
1. Sì
2. No

Se ha deciso di cambiare lavoro a domanda 3.9
3.10 Per quale motivo/motivi ha deciso di cambiare lavoro? - Risposta singola = 19% di risposte
1. Per guadagnare di più anche se questo comporta di stare più ore fuori casa
2. Per avere più tempo da dedicare alla famiglia
3. Altro (specificare_________________________)


SEZIONE 4 – DATI FINALI E SOCIODEMOGRAFICI

4.1 In una giornata tipo di 24 ore, quanto tempo dedica a... 
per ciascuna delle attività indichi il numero di ore che le dedica =100% di risposte
1. Lavoro: inserire numero di ore
h. Mai
i. Meno di 1 ora 
j. 1-2 ore 
k. 3-4 ore 
l. 5-6 ore 
m. 7-8 ore 
n. Più di 8 ore 
2. Figli: inserire numero di ore
h. Mai 
i. Meno di 1 ora 
j. 1-2 ore 
k. 3-4 ore 
l. 5-6 ore 
m. 7-8 ore 
n. Più di 8 ore 
3. Marito/ convivente: inserire numero di ore
h. Mai 
i. Meno di 1 ora 
j. 1-2 ore 
k. 3-4 ore 
l. 5-6 ore 
m. 7-8 ore 
n. Più di 8 ore 
4. Casa: inserire numero di ore
h. Mai 
i. Meno di 1 ora 
j. 1-2 ore 
k. 3-4 ore 
l. 5-6 ore 
m. 7-8 ore 
n. Più di 8 ore 
5. Se Stessa: inserire numero di ore
h. Mai 
i. Meno di 1 ora 
j. 1-2 ore 
k. 3-4 ore 
l. 5-6 ore 
m. 7-8 ore 
n. Più di 8 ore 
6. Altri familiari: inserire numero di ore 
h. Mai 
i. Meno di 1 ora 
j. 1-2 ore 
k. 3-4 ore 
l. 5-6 ore 
m. 7-8 ore 
n. Più di 8 ore 


4.2 Pensando alle attività seguenti di cura della casa e gestione dei figli, quali svolge abitualmente lei e per quali può contare sull’aiuto di suo marito/convivente? Indichi per ciascuna se è in carico maggiormente a lei o maggiormente a suo marito/convivente o se vi dividete i compiti o se avete altre persone che se ne occupano. - Risposta singola per riga =99% di risposte

1.  Cura dei figli
 a. Principalmente lei 
 b. Lei con l’aiuto di suo marito/convivente 
 c. Principalmente il marito/convivente 
 d. Altre persone (parenti, collaboratrici domestiche) 
2. Cucinare
 a. Principalmente lei 
 b. Lei con l’aiuto di suo marito/convivente 
 c. Principalmente il marito/convivente 
 d. Altre persone (parenti, collaboratrici domestiche) 
3. Fare la spesa
 a. Principalmente lei 
 b. Lei con l’aiuto di suo marito/convivente 
 c. Principalmente il marito/convivente 
 d. Altre persone (parenti, collaboratrici domestiche) 
4. Pulire la casa
 a. Principalmente lei 
 b. Lei con l’aiuto di suo marito/convivente 
 c. Principalmente il marito/convivente 
 d. Altre persone (parenti, collaboratrici domestiche) 
5. Gestione amministrativo-finanziaria corrente
 a. Principalmente lei 
 b. Lei con l’aiuto di suo marito/convivente 
 c. Principalmente il marito/convivente 
 d. Altre persone (parenti, collaboratrici domestiche) 
6. Gestione più complessa di affari e rapporti
 a. Principalmente lei 
 b. Lei con l’aiuto di suo marito/convivente 
 c. Principalmente il marito/convivente 
 d. Altre persone (parenti, collaboratrici domestiche) 

4.3 Età =100% di risposte
 1997 o successivi 
1996 
1995 
1994 
1993 
1992 
1991 
1990 
1989 
1988 
1987 
1986 
1985 
1984 
1983 
1982 
1981 
1980 
1979 
1978 
1977 
1976 
1975 
1974 
1973 
1972 
1971 
1970 
1969 
1968 
1967 
1966 
1965 
1964 
1963 
1962 
1961 
1960 
1959 
1958 
1957 
1956 
1955 
1954 
1953 
1952 
1951 
1950 
1949 
1948 
1947 
1946 
1945 
1944 
1943 
1942 
1941 
1940 
1939 
1938 
1937 
1936 
1935 
1934 
1933 
1932 
1931 
1930 o precedenti

4.4 Area geografica di residenza (o provincia) =100% di risposte
Agrigento 
Alessandria 
Ancona 
Aosta 
Arezzo 
Ascoli Piceno 
Asti 
Avellino 
Bari 
Barletta-Andria-Trani 
Belluno 
Benevento 
Bergamo 
Biella 
Bologna 
Bolzano 
Brescia
Brindisi 
Cagliari 
Caltanissetta 
Campobasso 
Carbonia-Iglesias 
Caserta 
Catania 
Catanzaro 
Chieti 
Como 
Cosenza 
Cremona 
Crotone 
Cuneo 
Enna 
Fermo 
Ferrara 
Firenze 
Foggia 
Forlì-Cesena 
Frosinone 
Genova 
Gorizia 
Grosseto 
Imperia 
Isernia 
La Spezia 
L'Aquila 
Latina 
Lecce 
Lecco 
Livorno 
Lodi 
Lucca 
Macerata 
Mantova 
Massa-Carrara 
Matera 
Medio Campidano 
Messina 
Milano 
Modena 
Monza e della Brianza 
Napoli 
Novara 
Nuoro 
Ogliastra 
Olbia-Tempio 
Oristano 
Padova 
Palermo 
Parma 
Pavia 
Perugia 
Pesaro e Urbino 
Pescara 
Piacenza 
Pisa 
Pistoia 
Pordenone 
Potenza 
Prato 
Ragusa 
Ravenna 
Reggio di Calabria 
Reggio nell'Emilia 
Rieti 
Rimini 
Roma 
Rovigo 
Salerno
Sassari 
Savona 
Siena 
Siracusa 
Sondrio 
Taranto 
Teramo 
Terni 
Torino 
Trapani 
Trento 
Treviso
Trieste 
Udine 
Varese 
Venezia 
Verbano-Cusio-Ossola 
Vercelli 
Verona 
Vibo Valentia 
Vicenza 
Viterbo
Estero 

4.5 Istruzione =100% di risposte

1. Laurea 
2. Università senza laurea 
3. Media superiore con diploma 
4. Media superiore non conclusa 
5. Media inferiore con licenza 
6. Media inferiore non conclusa 
7. Elementare con licenza 
8. Elementare non conclusa 
9. Nessuna scuola 

4.6 Professione attuale = 100% di risposte
1. Imprenditore/Libero professionista 
2. Commerciante/artigiana 
 3. Dirigente/Funzionario/Quadro 
 4. Impiegata/Insegnante 
 5. Operaia/Commessa/Apprendista 
 6. Casalinga 
 7. Studentessa 
 8. Pensionata 
 9. Non occupata 

4.7 Professione attuale della moglie/convivente =99% di risposte
1. Imprenditore/Libero professionista 
2. Commerciante/artigiano 
 3. Dirigente/Funzionario/Quadro 
 4. Impiegato/Insegnante 
 5. Operaio/Commesso/Apprendista 
 6. Casalinga 
 7. Studentessa 
 8. Pensionata 
 9. Non occupata 

4.8 Viaggi nell'ultimo anno =100% di risposte
 1. Si 
 2. No 

4.9 Lettura Corriere =99% di risposte
 1. Si 
 2. Tutti i giorni o quasi 
 3. 1 giorno alla settimana 
 4. Non leggo Corriere della Sera 

4.10 Visita al sito di Corriere =100% di risposte
 1. Si, tutti i giorni o quasi 
 2. Si, 2-3 giorni alla settimana 
 3. Si, 1 giorno alla settimana 
 4. No, mai 
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